

《穿越聖經》

以斯帖記（4）以斯帖當選王后、末底改救王的命，以及哈曼高升 （斯 2:15-3:6）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了以斯帖記 2:1-14 的內容，讓我們先來重溫一下。

瓦實提被廢後，亞哈隨魯王發動了進攻希臘的戰爭，結果戰爭以失敗告終。回想起自己對妻子的種種魯莽行徑，王對瓦實提舊情復燃起來，雖然後宮中嬪妃眾多，但是王想念他的王后。

王的大臣們不願意看到瓦實提重獲榮寵，因為一旦瓦實提復位，之前提出廢后的大臣們將會自身難保。畢竟，是他們建議王把她廢去的！除了大臣們的性命之外，此事還涉及更重要的事情，因為整個猶大民族當時正命懸一綫，而瓦實提王后當然不會為猶大人代禱，她更有可能與哈曼合作。

為了滿足王的需要，謀士們便向王提議，尋找帝國中最年輕漂亮的處女來充實後宮。這並非是一場獲勝者有望登上後位的“選美比賽”，這些年輕的女孩是被強征入宮的。每天晚上，都會有一位新人為王侍寢，第二天一早則成為他眾多妃嬪中的一個，而其中最能取悅王的妃嬪將可能成為新的王后。

中選的年輕女子都被帶到書珊城。以斯帖是京城中的女子，也在入宮之列。她的父母死後，她的堂兄末底改收養了她。末底改是便雅憫人，末底改的曾祖基士在耶哥尼雅（又名約雅斤）被擄時，一同被帶到巴比倫。

後宮的總管希該對以斯帖特別喜愛。總管希該特意給以斯帖和她的侍女需用的香品和以斯帖所當得的份，更給以斯帖上好的女院房屋。以斯帖聽從末底改的吩咐，沒有將她的籍貫宗族告訴別人。雖然末底改不能直接見到以斯帖，但他有方法知道以斯帖日常生活的消息。

以斯帖是末底改的堂妹以及養女。她的波斯名“以斯帖”是“星星”的意思，而她希伯來的名字“哈大沙”，意思是“桃金娘”，很有意思且值得一提的是，這種樹所開的花看起來像小星星一般。作為一名美麗的女子，以斯帖同眾多女子一同被帶入後宮。

這個故事中的一個關鍵是，書珊城的百姓們並不知道末底改和以斯帖是猶太人。末底改和以斯帖因著外邦人排斥猶太人的原因沒有承認自己的國籍。宮中的人是在末底改告訴了他們之後，才知道他是猶太人的，而王是直到以斯帖第二次宴請王與哈曼時，才知曉此事。

正如約瑟在埃及蒙悅納、但以理在巴比倫蒙悅納一樣，以斯帖在書珊城中也蒙掌管後宮的希該的悅納。神是如此地偉大，以至於祂甚至能在看管後宮的希該心裏作工！希該是一名外邦人。他的工作是管理送給王的女子。希該並不認識以色列的真神，縱然如此，希該在神為祂的百姓所預備的計劃中扮演著重要的角色。時至今日，神仍然會在你我認為祂可能到不了的地方作工。

希該用了一年的“美容”期來為王預備每一位女子。這包括了特定的飲食、特別的香料與化

妝品的使用，很可能還包括了宮廷禮儀的訓練。她們被訓練去做的只有一件事情，那就是滿足王的欲望。那最使王喜悅的將成為王后。因著神的眷顧與保守，希該給以斯帖特別的待遇，並且將女院中最好的地方給她與她的宮女們。

如果以斯帖不是生下來就是猶大人，她就不會將整個民族從滅絕的境地中拯救出來。看起來，似乎這對堂兄妹隱藏自己的民族身分是神所引導的，因為神有一個特別的使命讓他們去完成。外邦世界中充滿了反猶大主義，末底改的動機可能是為了保護他們自身的安全，但是神卻有更為偉大的計劃。末底改與以斯帖想過和平安靜的生活，但是神卻使用他們來保守猶大人不至於滅亡。

宣道會的創始人辛普森曾（宣信博士）說過：“神在預備祂的英雄們，一旦時機成熟，神就能在頃刻之間把他們放在屬他們的位置上，而世人則會希奇他們是從哪裏來的。”很顯然，以斯帖作為新王后而起的作用乃是出於神的預備。不管境況如何改變，神始終坐著為王，在預備僕人方面神也從不茫然無措。神在埃及預備了約瑟；神在巴比倫預備了以西結和但以理；神在書珊預備了尼希米；在波斯王國裏，神預備了以斯帖來完成拯救猶大人的使命。

接下來，我們繼續研讀與查考以斯帖記 2:15-3:6 的內容。

以斯帖記 2:15-18 記載：“末底改叔叔亞比孩的女兒，就是末底改收為自己女兒的以斯帖，按次序當進去見王的時候，除了掌管女子的太監希該所派定給她的，她別無所求。凡看見以斯帖的都喜悅她。亞哈隨魯王第七年十月，就是提別月，以斯帖被引入宮見王。王愛以斯帖過於愛眾女，她在王眼前蒙寵愛比眾處女更甚。王就把王后的冠冕戴在她頭上，立她為王后，代替瓦實提。王因以斯帖的緣故給眾首領和臣僕設擺大筵席，又豁免各省的租稅，並照王的厚意大頒賞賜。”

以斯帖沒有要求奢華的外在裝飾，只聽憑希該的建議，並且完全按希該告訴自己的去做。希該知道王所喜愛的，所以他就按著王所喜愛的方式來裝扮以斯帖。

以斯帖已得到了眾人的喜愛，凡看見她的都喜悅她，王對她的反應也比對其他的女子更為熱烈。王終於找到了能够取代瓦實提的人了！“王愛以斯帖”這句話並不是說亞哈隨魯王突然以純潔與專注的愛對待以斯帖。“王愛以斯帖過於愛眾女”，這樣的反應是出於神，因為神要以斯帖做王后，為的是要讓她來為自己的同胞代求。

王親自為以斯帖加冕，並使她成為波斯帝國的新王后。隨後王邀請他的官員們，舉辦了一次盛大的筵席。這是本書中所記載的第四次筵席。波斯的國王們不會放過任何一次慶祝的機會。不僅如此，王的慷慨甚至惠及了普通百姓，因為王宣布舉國同慶，並給百姓們發放禮物。這個節日很可能與希伯來人的“禧年”相似，很可能在這期間稅賦被免除了，奴隸們得到了自由，工人也可以暫時休息。亞哈隨魯王想讓每一個人都為他的新王后感到快樂。

以斯帖記 2:19-23 記載：“第二次招聚處女的时候，末底改坐在朝門。以斯帖照著末底改所囑咐的，還沒有將籍貫宗族告訴人；因為以斯帖遵末底改的命，如撫養她的時候一樣。當那時候，末底改坐在朝門，王的太監中有兩個守門的，辟探和提列，惱恨亞哈隨魯王，想要下手害他。末底改知道了，就告訴王后以斯帖。以斯帖奉末底改的名，報告於王；究察這事，果然是實，就把二人掛在木頭上，將這事在王面前寫於歷史上。”

為了充實王的後宮，皇宮開始第二次招聚處女。以斯帖仍沒有將她的宗族告訴別人，而末底

改仍然坐在朝門的關鍵地點。這時，末底改聽到一個行刺亞哈隨魯王的陰謀。他將此告訴了以斯帖，以斯帖將這則消息轉告給了王。最後要行刺王的人被捕、受審，掛在木頭上處死了。

末底改做了一件大事，但是這件事只是按照程序記在王國的歷史中。末底改沒有獲得任何的賞賜。

在 19 節中我們看到，末底改現在是在一個尊貴與有權柄的位置上，就是坐在王的朝門前。在東方，朝門就相當於我們現今的法院，許多重要的公務都在這裏辦理。末底改享有的尊位，有可能是以斯帖王后動用了她的影響力，使她的堂兄得到了這份工作。

在東方的宮廷之中，陰謀詭計是很平常的事情。由於往往只有少數的官員能夠自由地見王，因此他們往往會利用自己手中的特權，來向那些需要王幫助的人收受賄賂。

這次暗殺事件的策劃或許與新王后的冊封有關，因為瓦實提的支持者們惱恨亞哈隨魯王所做的選擇。也可能是那兩個人憎恨以斯帖，因為她是個外邦人。畢竟依照波斯帝國的傳統，波斯王應當從當時國中七大名門望族中選擇王后，儘管這一傳統並沒有被嚴格地遵從。這些陰謀者們有可能是傳統主義者，他們不想看到一個“平民”出現在王后的位置上。

儘管亞哈隨魯王幾乎擁有無上的權利與財富，可以隨意享樂，不必為日常瑣事而煩心，但是這些並不意味著他就高枕無憂了，人們仍有可能算計王並威脅他的生命安全。事實上，在十四年後，亞哈隨魯王便被暗殺了！

神按著祂的旨意使末底改知悉了暗殺王的事情，並通知了王后以斯帖。以斯帖通報王，告訴王是末底改揭露了這一陰謀，這意味著末底改的名字能載入史冊。末底改的功勞在四年之後所上演的事件中將有著重要的影響。

“掛在木頭上”的意思有可能是“釘在木柱上”。這是當時波斯人所使用的一種死刑，他們對囚犯是相當殘忍的。而猶大人通常執行死刑的方式是用石頭將人打死。但是，如果他們想要羞辱犯人，就會將屍體掛在樹上直到太陽下山。

以斯帖記 3:1-6 記載：“這事以後，亞哈隨魯王擡舉亞甲族哈米大他的兒子哈曼，使他高升，叫他的爵位超過與他同事的一切臣宰。在朝門的一切臣僕都跪拜哈曼，因為王如此吩咐；惟獨末底改不跪不拜。在朝門的臣僕問末底改說：‘你為何違背王的命令呢？’他們天天勸他，他還是不聽，他們就告訴哈曼，要看末底改的事站得住站不住，因他已經告訴他們自己是猶大人。哈曼見末底改不跪不拜，他就怒氣填胸。他們已將末底改的本族告訴哈曼；他以為下手害末底改一人是小事，就要滅絕亞哈隨魯王通國所有的猶大人，就是末底改的本族。”

以斯帖記 3:1 的“這事以後”連接了 2 章的內容。2 章和 3 章之間相隔了五年的時間。以斯帖記這出劇最後的一個重要人物，哈米大他的兒子哈曼出場了。聖經沒有告訴我們哈曼高升的原因，但後來的歷史明顯地讓我們看到，王的手後面有撒但的手在操縱。

哈曼是“亞甲人”，這可能意味著他是從帝國中一個被稱為亞甲區的地方而來，也有可能意味著他是亞瑪力王亞甲的後代。如果是後者的話，我們就很容易明白為什麼哈曼會憎恨猶大人。因為根據出埃及記 17 章的記載，神向亞瑪力人宣戰，並且要將他們的名字從地上抹去。

這個故事要回溯到以色列人出埃及的時候。當時，亞瑪力人從後面進攻，並擊殺在行進中疲

乏困倦的以色列人。在摩西下令讓約書亞去與亞瑪力人爭戰後，摩西在山上為以色列人禱告，使約書亞打了一個大勝仗。神讓摩西在書中記錄下來，神向亞瑪力人宣戰，並且因為他們向神百姓所行的事，神有一天會全然地毀滅他們。而且，摩西在以色列人進入應許之地之前，多次提醒以色列人亞瑪力人曾經陰險地攻擊過他們。

作為以色列的第一位王，神命令掃羅毀滅亞瑪力人。但掃羅並沒完成神給他的使命，並且因此失去了他的王位。因為掃羅沒有全然順服神，一些亞瑪力人得以存活了下來，其中的一個後裔便是哈曼，他決定要滅絕亞瑪力人的宿敵猶大人。

值得一提的是，便雅憫支派的掃羅沒有能夠摧毀亞瑪力人，但同為便雅憫支派的末底改站起來爭戰，並且勝了哈曼。另外值得一提的是，亞瑪力人的始祖是以掃後裔的一支，而以掃是他兄弟雅各的敵人。這是另一場從古至今，肉體與聖靈，撒但與神，世界之道與信心之道之間的爭戰。

在亞哈隨魯王統治的第七年和第十二年之間，王決定讓哈曼做宰相，位居眾大臣之上。哈曼的地位僅次於王。所以王吩咐在朝的一切臣僕，都要跪拜哈曼。但末底改拒絕向哈曼跪下，尤其哈曼是一個亞瑪力人。

東方的君主常要人敬拜他。對長輩及尊貴的人叩拜，向來都是東方人的禮儀，以色列的文化也不例外。俯身跪拜，原是向神和君王的崇敬；當人求恩或者向人表示感激時，也會向人俯拜。摩西律法沒有禁止人對在上位者表示尊敬，但禁止人除了神之外去敬拜人。

末底改的同僚為了取悅哈曼，於是告訴哈曼，末底改沒有遵守王的命令。哈曼是一個極為自大的人，眼見末底改公然不敬，他就非常氣忿。如同癌細胞擴散一般，哈曼對末底改的憎恨很快就發展成對整個猶大民族的憎恨。哈曼本可以向王告發末底改的罪狀，從而讓王將他監禁或者處決，但這並不能滿足哈曼復仇的胃口。哈曼要造成更大的傷害，以發泄自己的憤恨，於是他伺機滅絕整個猶大民族。哈曼成為了不折不扣的凶手。

為什麼末底改會拒絕向哈曼下拜呢？作為一名猶大人，到底是什麼讓他沒去做每一個人都在做的事情呢？就算末底改不尊重這個人，但是他至少可以尊重這個職位，尊重那位將職位賜給哈曼的王。

有些學者認為，這是因為哈曼是亞瑪力人，而亞瑪力人是以色列人的公敵。耶和華神已經起誓並且明確地寫明祂向亞瑪力人宣戰，並且會世代與亞瑪力人爭戰。末底改如何能向以色列人與神的仇敵下拜呢？

末底改與哈曼之間的矛盾並非僅僅是因為哈曼的傲慢、自大與難以相處，而是末底改宣布：在猶大人與亞瑪力人的民族較力上，他選擇站在神的一邊。末底改並不願像他祖先掃羅王那樣，犯下對神的仇敵太仁慈的過犯。掃羅因著與亞瑪力人妥協而失掉了他的王位，但是末底改因著抵擋他們，最終為自己贏得了一個冠冕。

同時，我們當記得，如果猶太人真的被滅絕了，那麼這意味著對整個世界帶來祝福的彌賽亞的應許將要落空。神應許保護祂百姓的原因在於，讓他們能成為神的話語、以及祂的獨生愛子臨到這個世界的渠道。以色列擔負著將救恩的祝福帶給天下萬邦的重任。這並非是末底改與哈曼之間的個人恩怨，更多的是神與那些撒但所使用的、試圖攔阻神旨意成就之人之間的爭戰。

在聖經中，末底改並非是惟一一位為了良心的緣故而做出“不順從世上權柄”行為的人。希伯來的接生婆們也沒有順從法老的命令，並拒絕殺掉猶大人的嬰孩；但以理與他的三個朋友拒絕吃王的食物，而且這三位朋友也拒絕向尼布甲尼撒的神像下拜；使徒們在耶路撒冷拒絕停止做見證，並且宣告“順從神，不順從人，是應當的”。這一陳述既可以是對信心的美好宣告，也可以是對責任的怯懦逃避，關鍵是在於說這些話的人的動機。

但是請注意，在以上的各個例子中，人們直接獲得了從神而來的話語，而這給了他們確信，他們是在遵行神的旨意。同時，在每一個例子中，信徒們都是對人友好且是尊重他人的。他們並沒有因著“為了良心”的緣故而殺人放火。因為世上的權柄都是出於神的，基督徒不遵守法律是一件很嚴重的事情，而若要如此行，必須分清個人的見解與聖經的教導兩者之間的區別。

另外需要指出的是：當末底改公開承認他是猶大人時，他不單單給自己，也給帝國中的其他猶大人惹來了麻煩。因著順從良心與神的旨意而抗拒世上的權柄，這可不是隨隨便便能做的一件小事。有時候看到的一些所謂“有良心的抗議者”，看起來更像是去參加派對的小丑，而非上戰場的士兵。他們永遠無法與像馬丁·路德這樣的人相提並論。馬丁·路德在與高級教士以及君主進行抗爭時曾說：“我的良心被神的話所俘虜。我只能如此站立出來，因我別無選擇！”

因著末底改剛強壯膽的站立，我們欽佩他。毫無疑問，神把他與以斯帖放在這一位置上，是為了能將他們的同胞從滅頂之災中拯救出來。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！